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Претпдата ив Црнс Го- 
ре и сва писма шалу «• 
самом уреднику.

Претпаата из Србије у- 
пуКујс ее Ведимиру Ва.’О- 
жићу у Виоград, а иа д1 у- 
гиЈех крајева под адрссом 
Р. Кашабапоујб СаИаго, 
(за.Зету1). Ј

Иретнлату нрпмаЈу сви 
наши ки.ижарн и ноги- 
нарске сксиедицпје. !>«- 
Фрапкирана ппсма ие пј и- 
мају сс.
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нпш ппшицКВАЗА НИКОЛЕ I. И КВАГИВЕ ИЛЕНЕ.
НА ЦЕТИЊУ, 27. ОКТОБРА

1885.

Двадесет и пет љета пунаних 
Од кад сте Књаже Богом вјенпаии. 
Двадесет и пет година нуни 
Од кад’ Те славнн Данил окруни. 
Дпадесет и пет борбе крваве 
Ноносна круна врх Твоје главе, 
Таласала се к’о бродић мали 
Које а б’јеени ћерају вали,
Да га у сутон мора удаве 
Тако су хтјели да но поплавс 
Туђинци клети Тебе и круну 
Српскијех мука и суза пуну.
Па четврт в’јека, крвавог в’јека 
Сред бојнс вревб, посред лелека,
У вале крви. у суза море 
Ти оста славан у славне горе!
Ти оста стожер смјелих синова!
Ти оста лавом носред ор.това 
Који Ти крупу на смјело пе.то 
На врх од ножа држаху смјело !. . . 
— Па за ту борбу, пгго Ти крваву 
Јеврона даде — знаш горски лаву ? 
Шачпцу земље једва Ти даше 
Орлови пали те с’ уконаше . . .
♦1 те би земљс тада нестало 
Да у гроб троје није с’ копало!
На такву круну планински лаву 
Четврт вијека носиш на главу!

Но тога в’јека крвава в’јека 
Ти Црној Гори дао^^ л’јека.
Зар нијо с круиЗ Твоје о«одв 
Сјај таму диг’о ? Подигну школе! 
Путова дивних, мостова б’јели 
Зар не сагради Ти Кљаже смјели ?! 
На нсбо нашо кад ницат наче 
Св’јетила много — зар их не смаче? 
Зар им не рече: „мич’те се тамо!“ 
Једно је сунце на небо само! 
Орловма треба, лав да уирави,
Не трпи ора’, да г’ јастреб дави! 
Судова јоште уреди доста 
Те јаетреб орлу раван је поста!
А бојпе славе, славних иобједа — 
Јел’ икад Балкан иодобних гледа’ ? 
Кол’ко крвника у горе наше 
Од твоје војс е наш Књаже гаше! 
Зар Вучег Дола, Фундине, Бара, 
Маљата тврдог, Дулциња стара,
Мало је било за славу твоју?
Ти ловор в’јенац стече у боју; 
Суторманске Ти вјенча горе,
Даде им љубу Јадранско море.
Да ће Бог, Ловћен скоро вјенчаћеш 
И Кому старцу невјесту даћеш! 
ЈБешну ћвш тада, планински лаву, 
Круну Ти метнут на смјелу главу!

Двадесет и пет љета пунани 
Од кад сте КњажеБогом вјенчани. 
Двадесет и пет ниједну више 
С анђелом зсмним Теб’ обручкше. 
Дао Бог јоште педесет пуни 
Да Она с Тобом срећно испуни!

Ј. ПоповиЂ-Липовац.
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7 обрану Еранка
Одговор дру. Лаву Коетићу.
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(Насгавак.!

Ја управ не знам, зашто се г. К. хвата као утои- 
љенпк за сламку, за ове два стиха:

„Све нестаде, тто вам дати справља —
У траљама отац вас оставља!“

Кад би крнтик хтпо бити нравичан, опда иримајући 
у обзир Бранкову вплу, као нрнзпату, нагласио би и опо 
мјесто, у којем се у Бранка иојављује творачка снага, 
вјера у своју вилу, вјера да ће љегова ђечнца, ма н не 
била обучена у свиду и кадиФу, битн примљена лпјепо 
од странс српског народа, зато п ијева:

што иевах нсће пронанути,
Након мене хоће останути,
Док се поЈе, док се винце пије, ,
Док се коло око свирца внје.
Докле срцс за срцем уздише 
Е па дотле а куда ћеш више!“

Ја миелвм, да Српство друкчнје н шгје могло прп- 
митн Бранкову ђецу, јер је он за Српство много учинио. 
Питаћс. ме г. Костпћу што је Брапко учинно? —

Бранко је учннио доста у својпм младим годинама; 
он онако млад поста отац чнсте лирпке српске (о Петру П. 
Његошу говорнћу доцпије); сн првн удари ногом на оста- 
рјели клаеинизам’, па за то можсмо с иуним правом рећи, 
да је био за омладину српску оно гнто Бајрои за Енглезе, 
а Хајнс за Нијемце. Па још о таквом ијеснику да се 
каже да му је појезија сичијава! (Ту неиријатпу за сва- 
кога р' јеч п >вторава г. Костић мало не у сваком редку, 
и то у, раво с љеким нагласком, којпм као да хоће да се 
свети мртвом Бранку, илн боље говорећи да га окривљује 
за то, што ју је „иасљедио“ од оца.)

За опакву нојезију, која осзм чудне љепоте, хармо- 
није и спаге дикције, изванреднб сјајног колорига, садр- 
жине пуне љеге страстп, па још онако иупа иародпс 
свнјести г. Костић овако саркастнчно говори:

„Жао би ш било тицати у траље, бојећи се, да, 
нијесу дугим временом тако ир. расде к тјелу те сиро- 
чади, да бих можда позљедио н слабачку кожпцу, и кад 
бих макнуо коју траљицу, те би остала испод ље тешка 
рана.“

Читајући критнку „о Браику“ г. Костића, ја сам 
видио као и други, који су је чпталп, да не само да није 
г. К. штедно мртвога Бранка, да га не узиемири, скпда- 
јућн му те траљицс, него на против: из свију петних 
Јкила, како Црногорци веле, старао се, дч му нађе ма и 
пајмаљу ногрјешку; и то етараље, могу рећн неуморно 
стараље, било је СЈвтне ситно, благодарећн чему г. К. 
и пануо јс у снтпице, изгубив се у њнма.

„Бранко се сам осудпо, побједоносно изјављује г. 
Костнћ, Бранко нризнаје, да у траљама оставља своју 
ђецу!“

Ја томс не дајем ттнаквог зпачаја, као што не дају 
нн критпцн других свнјетокпх нјесника, који су исто тако 
у припа у гњева илн очајања. осуђивали своју музу. 
За пртЈ-р ћу привести Шилерово ниемо које наниса 
својој тзи-уп :

Б ■> је 1 : I е II1' ер. .-••-•• зсмр-

тија н славе усхнћавала, гледајући своје пјесме, сада та 
слава у мојнм очпма нема ннкаква значења, ја драговољно 
дајем ти пе заелуженп вијенац моје нјссничке славе за 
салну, а моју музу за слушкињу.“

Шнлерови критнцн кад би сљеднли прпмјеру Бран- 
ковог критика, моглп бн рећп и за п.ега, да је сам осу- 
дно своју нојезију, сматрајућн своје днвне нјесме прн- 
годпе за салцу, а своју неумрлу музу, за слушкнњу!

До данас то не учиннше, ако не узму прнмјер од 
нае Срба.

„Но Бранко, не само да омаловажава своју вилу, 
пего нодвргнут бољести он је хвали и диже у небеса, 
рећи ће ми г. К. —

То исто мн виднмо п код Шилера. Бр.ч.ло н Шплер 
рекоше нешто аналогично; Бранко рече, да оно што је 
пјевао пеће пикад пропаднути, док има внна, пјесама и 
љубави ; а Шилер рече носље нредставе његове днвие 
драме „Сплетка н Љубав“ : моје нме пропаднутн пеће!

Па зар Шнлер није ногодпо? Зар се данас сва 
Германија не ноноси великим генпјем?

Па зар н Брапко пије погодио ? зар се данас као и 
до данас шњнм не поносп цјело Срнство?

Но КекЈтић ће на то рећи: шта ми сравњиваш на- 
сљедно сичијава Бранка са нрос-то сичијавим ИТилером ?

„Бранко је сиппја«, н пјееме су му сичијаве,“ 
— говпри догмат господина Кортчћа. По и Шилер 
је сичнјав, значи на основу тога догмата морају и 
његове нјесме бнти снпијаве. Сагласно свима биогра- 
Фима Шилер је још у младостп, као ђак, био слабе 
конструкције, бпо је сипијав, која бол.ест са сваким да- 
ном се више развијала. 1789 г. била је сичнја у иајвишем 
јеку, но она му нингга не носмета, да иакпгае нрвп дио 
свог знаменитог ромапа „Духовидца“. Ј? сам га чнтао, 
но се пе сјећам, да је ишта бнло у њему енчнјаво, ја сам 
сљедио за критнком Ши.чера, по ннгђе не нађох, да кри- 
тпчари о њој говоре. Још маљс могао сап наћп у сту- 
дијама: „о уиотребљељу ниског и гадног у нскуству'-, 
„о трагичном искуству“, „о узвишеном“ п т. и. Ако 
ишта има нека мп г. К. докаже, плн. бар, : жаже.

Болијст Шилсрова наравно расла је н најпослије 
догалаједо врхунца: Шплер наде у постељу. Но пеглсд-- 
јући па тешкн кашаљ, тешкоћу дисања, оп написа 1» 
балада, као: „Пјссму о звону“, „Поликратов нрсген“, 
„Ивиковн ждрали“, „ГраФ гасбургски“ н др. Ја сам 
увјерен, да ћете се сагласитн самном, г. К., да тај низ 
балада може смјело ногледати у очи ие љемачко), по 
свјетској литературп. Жао мп је. што мп врпјеме, а и 
цјељ нс допушта нронратити садржину тпх умотвора, 
као „Звона“, па бпх вам око на око, н’> л се вслн, до- 
казао, да та сичија Шнлерова није гн нагиљс сметнула 
језгрости језика. лакоћн стиха, пунипи Форме, дубљиии 
мисли и критичној аиализи човјека.

Паракна сгвар, члтадн стс Шилерову д;к му Г - 
бојппри“. и-1 . • ,;јна“. које ;ц ..ме с г ј . о !и
у реч гај; драмс па и ’ 'о ; наи^
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са- <; -..јзвкм ијеепиком, којега бнограФи онисују као 
ђака да јз оио ; „блијед, танак, оолеш.Ђив н расну- 
тап“.

1789 г. љекарн га савјетоваше да ее преселп из 
Јене у Вајмар због болестк, но он и ту, не гледајући 
па бол у прсима, снлни кашаљ, растројство псрва иапи- 
са 1800 г. „Орлеаиску дјевојку« која једостојна автора 
знаменнтог „Валенштајна“; 1803. „Месинску невјесту“, 
1804 „Виљем Теља“ и још пеке преводе.

На раду око драме „Днмптри Самозванац“ затече 
га смрт и умре на жалост цијелог свијета 1806. г. 27. 
Апрпла.

Г. Костићу је мило што болесни Врапко умре млад, 
а мени је жао, е болесни Шилер не еврши „Солесног" 
Самозванца !

Но рећн ће ми когођ : зашто провађаш иаралелу ме- 
ђу младим романтиком' Бранком и Шилером, једпим из ко- 
риФеја класичког нериода? —

Ја у пара ели међу Вранком и Шилером нпјесам 
имао ни на крај памети, да их сравним као пјеспике; 
ја знам да Шнлер као пјесник много више стојн од 
Бранка, прсмда морам признати да ништа маљи није 
Бранко за нас Србе, — „искжучиво Србе“, но Шилер 
за Љемце. Говорећи о Шнлеру ја имах г.а уму да дока- 
жем да он, њемачки геннји, сичијавн генији, створио је 
здраву ђецу, и доказав то, ја сам доказао неоснованост 
догмата г. Кост. „да су у сичијавог нјесника сичијаве 
нјесме.“

Да сам авторитет као г. К.; да владам нером као 
оп; да сам прнзнат као он; мене овај примјер био би 
довољан да докажем неосиованост љегова доГМата, као 

м што је љему бно довољан лримјер иокојиог др. Андрије- 
внћа. Но иошто то писам, то ћу навести још њеке Факте
мјесто авторитета.

Лесивга, биографи онисују у раиој младости као 
нјанвцу и блудиика, којега ирераиа смрт љубљеие му 
женс баци у тешку болпјест сичије, и ова га оборп у 
гроб 1781 г. Тај исти Лесинг написа : „Натана Мудрог“, 
којега по колосалному значељу, надмашује само „Фауст“!

Па Екглез Гуд, ауктор знаменитих ијесама „Пјесма 
о кошуљи“, (која учишт велики утисак на сву свнјетску 
литературу), „Сап-Леди“, „Пјесма Работника“ и др. Зар 
п он нијс би • болестан одсичпје?! на најстрожији крн- 
тик што би у љима нашао сичијавог ?!

Па има ли у „Горском Вијепцу“ неумрлог н пај- 
бољег сриског пјссника Владике Рада ишта сичијаво ? 
Зар характери владике Дапила, војводе Драшка и др. 
дишу бољешћу ? Зар баш у љима не огледа се здравн и 
неискварени елеменат пепобједимнх сппова ?! Зар идеја 
српства у томе дивноме дјслу није здравије написана но 
у иједног другог „здравог“ српског нјесника ?!

Но све је то мало, треба вам лприка за прпмјер, 
који писа пјесмице из дна душе, из срсд срца ? Треба 
вам ч >вјск који је страдао живцнма, који по ријечнма г. 
К.: „имају својску узајмницу између умнога н тјелеспог, 
особито можданог и жнвчаног састава !“ Па добро! Даћу 
вам п тај посљедљи примјер ! Узмнмо Хајиеа.

Хајне је лирпк, Бранко је лирик. Хајне је првн код 
Њемаца ногом отурио вптешки класицнзам. То је нсто 
учинио и Бранко код Срба. Хајне је ппсао лирске нје- 
сме пз дна душе и срца; Брапко исто тако. Хајне је

пјесник „Младе Гермаиије", Брапко „Младе Србије.“ 
Хајне бјеше болестан (но њекима од сичнје, но њекима 
од још оиасније бодести у хрптсљачи) н Бранко бјсше 
болестан. Хајне умрије прије времена, Бранко исто тако. 
Осим тога 11 један и другн оставише славно име, нрсмда 
н један и други „надмашни су“. Право рећп, до сада нн 
једног ии другог ни у Њемачком нч у Срнском народу 
не домаши а камо ли надмаши неко. Најзад рећи ћу нсто 
што рекох за Ши. е, а: Хајне вишл таланат од Бранка, 
но и Германпја је виша земља од Српства :

»Из грмена велнкога 
Лафу изаћ трудно није.
У великим народиша 
Генију се гљездо вије!«

Какав бјеше Хајне у оно д«>ба, кчд љегово цме по- 
ста славно у њемачкој литературн ? Одговорити ћу рје- 
чпма љеговог биограга, знаменнтог Штрадтмана : обли- 
чије његово ннје имало у сеСч! ништа нредставптељн«»га; 
лице блиједо, састав слабуљав, сјај очију час сјевајући, 
час опет изнурени и т. д... . Из свега се внди да је био 
болестан. Осим тога бпограФИ тврде, сви јединогласпо, 
да је умр’о од кичмељаче, а та је болест тежа и опа- 
снија за мозав и за живце но сичија. Свак зна да је 
кичмени мозак у директп«»ј свези са можданцима, амож- 
данци опет са мозгом. Значн кад бн догмат г. Костића, 
који, ја повторавам, базис „критике о Вранку“ био исти- 
ипт за сичнју ма и нашљедну, онда би оп важио и за 
Хајнеа. Но код љега, како ћете то впђети пз шљедују- 
ћег, нпје оправдао.

Хајне, у јеку св»»је болестп, написа двнје неумрле 
нојеме: „Атту Тро.љ“ н „Германнју“ и масу других 
лирских пјесама, у којима осим дубљине мнсли, свијести 
народне, острог сарказма п хумора, нсгиче се и вјера у 
свој гепији !

Ја мпслим, да еам доста Факата навео, у прилог мо- 
јпм доказнма, а на штету доггата г. Костића. Истина г. 
К. може се оговаратп, да је он говорио иекључпво о „па- 
шљедној спчкјп“, а ја просто о сичнји; ко ношто г. Др. 
грава потврдн да пашљедна сичпја може ирескакати, то 
сам ја изгубио сваку надсжду. да ћу моћи у биограФијам I 
поменутнјех нјесника наћи и биограФије њпховије* 
ца и мајака, а некмоли баба и прабаба !

У осталом кад би та насљедна сичнја имала уилив, 
п тохрђави уплив, нарад пјесника Бран са, онда пе зиам 
зашто не бн имала на Шплера, Лесннга, Владику Рада 
и др.

Ја пе ћу да тврдим да болсст нлућа нема никаква 
уплнва на здравље нормалнога човјека, она има, као и 
свака друга болест, а кад нма на здравље, она има и на 
харакгер пјесника; но пастаје нптаље да лн та ненор- 
малност човјеку служи у корист, или у штету творачког 
духа.

Прнмјерн које ја приведох. могу служитп као но- 
тврда закљупка г. Павловпћа да у њеку степен ненор- 
малност како организма, тако и характера, служе па ко- 
рист творачког духа — значи Бранкова болијсст није му 
сметала постнгнути оио што је ностигао.

(НастазиКо сеЈ

Примјетба. У посљедњем броју „Зете“ ногрјегоно ре- 
кох да г. К. држи Шекспира за сичијава.
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Оковани Прометеј.
ЕСХИЛОВА ТРАГЕДИЈА.

По Болцогеку.

Посрбпо
Филип Ј. ГбоЕа’7бвић.

Промвтеј.
А да како ја трпим, подносим,

Који не ћу никад умријети? —
Мога’ бих се опростит окова,
Ма ми не да свршетак, са трона 
Док се тиран једном не оћера.

Ј о.
Шта? — зар Зеус може моћ изгубит’? 

Прометеј.
Радо ћеш га^виђет обаљена.

Ј о.
А како не, кад то са мном ради? 

Прометој.
Знади добро, истину сам река’.

Јо.
А ко ће му скиптар преотети ? 

Прометеј.
Луди савјет срца аеговога.

Јо.
Како? — кажи, ако мож’ без квара ! 

Прометеј.
Свадба! свадба уништвће њега!

Јо.
Са богвњош каквом, илв с жоном ?

П р о м е т е ј.
Шта то питаш? — открит’ ти несмвјем. 

Јо.
И супруга срушиће Зеуса?

II р о м е т е ј.
Јаче чедо родиће од њега.

Ј о.
И никанва спаса томе нема?

Прошетеј.
Тен, кад би ме ланца опростио.

Јо.
Ако Зеус не ће, ко ће други ? 

ПрометеЈ.
Од твојијех нашљедника један.

Јо.
Шта ? — ја ћу ти родит спасвтеља ? 

Прометеј.
Биће трећи пас послије десет ...

Јо.
То ие могу добро разумјети.

П р о м е т е ј.
Тад за удес свој више не питај.

Ј о.
Обећа’ св, па ми сад порпчеш? 

Прометеј.
Од то двоје, казаћу ти једно.

(Свршетак.),

Јо.
0 реци ми обадгоје, па ми 

Тада иодај тестир да избираш!
Про м етејч

Добро : коме имам твојих јада 
Да остатак кажем, или теби,
Ил’ ономе спаситељу моме?

Прва Океавида.
Једно њојзи, оно друго мени ... 

О, ову ми не одбиЈај молбу! — 
Кажи њојзи остала скитања;
Мени кажв снаснтеља твога!

Прометеј.
Захтјеву се вашем не опирем; 

Што нитате, затајит вам не ћу. 
Прво теби, ћери Инахова, 
Продужићу блудње и скитања : 
Утуви их добро у памети!
Кад преплијеш раскршће земаља, 
Тада хитај валовитим морем 
До Кистене, сунчег жаронека.
Ту ћеш наћи три лабуд-ђевојке 
Једнооке, старе Форкиаде,
Које никад сунце не огр’}ева,
Нит им нотња мјесечина сјаје; 
Украј њих су три крилате сестре, 
Змијокосе, ијетке Горгоне,
Што погледом убијају људе:
Њих и муклих Зеусових паса 
И народа дивљег Аримасна 
Причувај се, не приближуј им се! 
А кроз земљу црнога народа 
На извор ћеш Келија нриснјети ; 
Хајде даље његовом обалом 
Док не дођеш близу водоскока,
Ђе високо са Библичких гора 
Плодоносни Нил воду узима.
Нил ће те тад нраво отпратити 
У трошиљу земљу Неилота,
Т>е је судба теби и твојима 
Досудила мјесто за живљење.

Прва Океанида.
Имаш ли јој и још штогод рећи 

0 скитнлчком ходочашћу љеном,
То јој реци; а јеси ли река’ 
Свеколико, то со наше молбе,
Коју памтиш и још, опомени.

Прометеј.
За блудње је чула свеколике,

Те ће доћи, а сад ћу вам казат 
Прије тога што је поднијела. 
Подробности празне и сувишве 
Оставићу; говорићу кратко.
Кад си била на Молоској раваи, 
Око града високог Додоне,
Ђе дубрава света од храстова 
Шуми, као Зеусову жену 
Зовући те искренијем срцем 
У храм свети божјег нророчанства 
Ти си тада, смућена лудошћу,
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Без обзира побјегла к далеком 
Згшћу Реје, а отолен силним 
Урнебесом долутала амо.
Али знади у сномену твога 
Ходочашћа, Јонско ће се море 
Тај залијсв од сада прозвати.
Што се тиче остале судбине,
Ја ћу вам је објема казати.
Тамо у град Канонски, на крају 
Ове земл>е, 1>е се Нил у море 
Излијева, Зеус ће ти опет 
Новратити памет и лагано 
Само руком дотакнувши тебе,
ЕпаФа ћс црног с тобом родит.
Као владар тај ће уживати 
Све плодове колико ријека 
Нил захваћа и енијети може.
И далеко неко покољење 
Иротив своје воље вратиће се 
У Арг. То ће бити једно јато 
Ђевојака, које ће побјећи 
Од очева због сроднога брака.
Од овијех једна ће родити 
Поријекло краљевско у Аргу.
И што ћу вам дуљит и казиват? —
Из ово1а никнуће сјемена 
Страшан јунак на лук и стријелу,
Који ће ме избавити мука.
То је мени Титанка Темида,
Моја мајка, прорекла. Ма како 
И кад, то је дуго да вам причам,
А да причам користи вам није.

Ј о.
Јао мени!... огањ!.. бичи Р. . лудост! 

Усијани жиг ми мозак врти!
О како ми срце страшно туче!
Врти ми се ноглед у округу!
Олуја ме баца, гони е пута!
Језик мп се завезао! Ријеч,
У ноступу манитости љуте,
Шеврда ми, губи се, нестаје!

(Искочи отоле у неевијест)

Друга Океанида.
0 никад ме, никада судбине 

Силне моћи дале у наручја 
Као жену Зеусу ! Никада 
Ја не била љуба небесника!
Јербо грозом гледам на дјевицу 
Ову овђе како бјежи свога 
Небеснога љубавника, срџбом 
Оном тешком Хере нрогоњена.

Прва Океанида.
Да, мудар је, нремудар јв био,

Ко је први смислио и река’:
Брак јсднаки само к срећи води!
Што богаству хоће сиромаштво ?
Што високо племство за пучину ?
Ко се жени нека тражи пара 
Према себи; а ко се удаје 
Нек не гледа на род и госноство.
Склад је мајка среће и љубави,
А једнакост услов за нанредак,

II р о м е т е ј.
Али инак, охоли Зеусе,

Одржат се не ћеш! Брачна свеза 
Скиптар ће ти и тоспоство стрти!
II Кроново нроклество, које је,
Срушен с трона, рекао, на тебе 
Панути ће ; од богова нико 
Не ће знати пут епасења томе 
Осим мене! А ја знам пут! знадем...
Ма нека га, нека влада! — нек се 
Кроз облаке сили грмљавином!

Нск се игра луком и нуцљавом !
Те га судбе нико спасти неће :
Срамотно ће панут са владања!
Оружаће ееби противника,
Јсдно чедо недобитне силе,
Што ће срушпт муње п громове,
Нека види каква је разлика 
Међу ропством и међу гоеноетвом!

Прва Океанида.
Твојом жељом ти грозиш Зеусу! 

Прометеј.
Само што ће бити; — да ја желим.

Д р у г а 0 к е а н и д а.
А ко;може томе вјеровати ?

Прометеј.
Муке су му још љуће суђене. 

ПрваОкеанида.
И те хуле не плаше те ништа ? 

Прометеј.
Што да плагае? убит ме ие може. 

Друга Океанида.
Ал’ те може јаче мрцварити.

Прометеј.
Што јаЈмарим ? — ја сам за све справан. 

ПрваОкеанида.
Мудраци се клањају Немези.

Прометеј.
Моли! проси! пузи к виеокомо!

Он је за ме мањи од ништицо . . . 
Расиолажи, владај ово вр’јеме,
Како хоћеш! — не ће дуго бити!
Но гле тамо — видим му чауша,
Новог краља трезвенога слугу.
Нешто ми је важно поручио.

X е р м е с, лагано иа ногама са штавои 
Херолда долази.

X е р м е с.
Теби, који тако 'холо трпиш 

Казап божју, који си поетао 
Рад љубави човјечанства лупеж:
Ја говорим. Отац захтијева 
Брачну свезу, за коју се хвалиш,
Да ће асга свалит са госпоства:
Обло и бистро без загонетака 
Признади је, откри је и кажи.

И р о м е т е ј.
Свечанога иачина, а смисла 

Охолога! Божјсга чауша 
То је говор. Од скора владате;
У дворима вјечите радости 
Уживатс. Зар видио нисам 
Већ тирапа два отуд срушена?
А овога трећег видијсћу 
И најбрже и наЈсрамотније.
Зар ја дрхтим од нових боговаЈ*
Далеко је од мене бојање!
Врат’ се натраг; јер од мене ништа,
Што захт’јеваш, докучити нећеш!

X е р м е с.
Твој пркос је први узрок био,

С кога си се овђе укоиао.
II р о м е т е ј.

Ал’ за твоје ропско дворовање 
Онет моје јаде пе бих дао.
Та боље је и окован бити 
Него оца Зеуеа, служити.
Рута сама ругом се нацрави.
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X е р и е е.
Гле! теби је тај положај мио. 

Прометеј.
Мио? 0 да!.. Кад бих еамо мога’

У милости овој видијети
Све злотворе, па и тебе е њимаГј

X е р м е с.

Зар и мепе за те муке кривиш? 
Промстеј.

Све богове мрзим, који мешт 
Ради добра зло срамотно раде.

X е р м е е.
Није мала манитост код тебе. 

Прометеј.
Зар манитост? Да, ако је збвља 

То манитост: мрзитв злотворе.

X е р м е с.
Да )е боље, не би сносит мога’. 

Прометеј.
Збиља? — аох ! — "Л

X е р м е е.
. Тај глае ве зна 

Зеус.
ПрометеЈ.

Дуго вр’Јеме доста нас паучи.
X е р м е с.

Од времена зајасто нијеси 
Научио мудрост.

Прометеј.
Ја и каче ]

Не бих с таквим говорио слугом.
X е р м е с.

А што отац пита — ти не кажеш?

П рометеј.
А рашта му имам бптп харан ?

X е р м е с.
Ка’ с ђететом ти се са мном спрдагв.

П р о м е т еј.
Зар нпјеси луђи од ђетета 

Кад се надаш, да мп што вскучиш ?
А мучења ни лукавства нема,
Којим би ме Зеус присвлпо,
Првје но ме опрости окова,
Да му ншта кажем. На нек гааље 
Оган>, нака’, потрес н громове,
Нчкад не ће дознати, од кога 
Оће своје нзгубат тиранство.

X е р м е с.
Зар не може ослободити те!

Прометеј.
То је давно судбом предвпђсно.

X е р м е с.
Разумп ме, будало, разумп:

Будн мудар ка’ тн се пристојн.
Прометеј.

Бадава тн муке н напорп;
Ннкада тн поћ за руком не ће,

Да ме божјам страхом пренеразиш. 
Никад нећу, као слиба жена, 
Раширеннм рукама молатп 
Најгорега међу злиап, да ме 
Овнх тешких окоиа онрости.

X е р м е с.
Бадава је вас мој говор био;

Твоје срце покренут не може:
Сам се злобом нод јарам упрежеш I 
Ал’ је пркос твоја без основа;
Јербо луди не помаже нншта :
Својом мншљу никад добнт не ће!
ЧуЈ ме зато, ако моје р’јечи 
Не послуша, какво море јада 
Поплавиће, удавиће тебе.
Овај камен, на коме си всзан,
Бог ће спржит громом и потресом,
И послаће несита јаштрсба,
Да смождену, измородављену,
Теби твоје утробице кљује.'
Ове муке внкад престат не ће,
Док се нађе један од богова,
Да се за те у накао бацп,
Сада суди како ти Је драго.
Ја нс лажем ; — богови не лажу: 
Што Зевс рече, то порећи не ће!
Но се гледај: понесн се више 
Смотреџошћу, него ли инатом.

Друга Окезнида.
Чини ми се Хермес добро збори ; 

Свјетује ти те тврдокорности 
Да се манеш и да нођеш путем,
Који води слободи, снасењу.
О слушај га! Јербо је срамота 
Кад се мудри ионашају лудо.

II р о м е т о ј.
Ја сам знао, нрије ио је доша’, 

Што ће амо; али је бадава!
Од злотвора злотвору је лраво 
Муке мучит. Зато нека сикћу 
Живих муња отровнице змије;
Нека бијес вјетрова завије 
Но ваздуху; а океан мутни 
Нек потресе земљу у дубине 
И устави гретање звијезда; —
Нск ми живот у судбине Грдном 
Коловрату у пакао сруши :
Он ме опет убити не може!

X е р м е с.
Луда збора бијесиога створа!

Што му и још манка да нолуди ? 
Хвалисавче беспаметни кад ћеш 
Укротити гњнјев ? Ма ви, жене,
Што сте овђе пуне сажаљења, 
Бјеш’те, бјеш’те, да вас грома љута 
Плам и тријес не снржи, не сруши!

Прва Океанида.
Друго свјетуј, друго ми говори ! 

Такве муке не тражи од мене ! 
Бадава ти; послушат те не ћу.
Што ће бити, с њим ћу иодносити. 
Издајице мрзим и нрезирем.
Нсма горе на св’јету заразе, — 
?!оганије, но што је издајство.

X е р м е с.
У памет св ! — не кривиге ништа 

Кад вас тешка судбнпа ностигне.
Не ставља вас на муке »ријући 
Отац Зеус. Химбом ни лукавством
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Не гони вае ; ви лудогаћу самп 
У мрежу се удеса хватате.

X с р м е е одтави. Спкгаше мупл ејекне, 
ломнлва гро.мова зајечв, потрес навали ; на позор- 
иици мркне од гониде цриш обдака.

II р о м е т е ј.
Ријеч поста дјело ! Земља дрхти, 

Ломњава се грпмова одзпва,
Цламен муња праека и снјева,

Прах ее диже, помама вјетрова 
Завила је ; море и небеса 
Здружили се : страх и ужас тешки 
Поелани су од бога на мсне ! —

(ужаснн хук о.тује)

Освегатана сило моје мајке !
0 етеру изворе свачега ! —
Иогледајте на моју ненравду !

(Земља се нропане, стцјене с Прометсјом утону.)

У ч е т е љ е в Р а б о ш.
Биљежи Филип ј. Пооачевик

(Наставак).

VII.
Кад је у ђеце пробуђена пажња, онда их је лако склони- 

тп на рад.
Рад је битни услов животу; он весела људе, прави вх 

блаженнма — чини човјека човјеком.
Без рада нема ништа ; у њему ;е све.
Јога у раној младости онажа се овај нагон код ђеце силан 

н јак. Дјелатност је нотреба ђечија, зато се она жељно магаају 
свнх играчака, држе их јако н знаду се по читаве сате с њвма 
забављати.

Родитсљи и учитељи лозвани су да тај внстпнк ђечпји бри- 
жљнво њпве п потхрањују, јер је он нраво врело, из којега поте- 
че она неоцјењива љуцка радпност,.те нам злати н продужи 
даце жнвот«. Кад се ђеца пакикну раду, хоћемо рећи ма какво- 
ме корчсноме занимању, та се наввка само у најгорнм 'случа- 
јима може цод њбх угасити ; она им, у опће говорећи, пређе у 
крв, постане обпчајем и ко је сада еретнији од роднтеља кад 
поглсдају на свој пород, и виде да ми је радан као мрав!

ЛЈеност је мајка евију норока.
Тако су казали мудри Грци н Рпмљани.
Кад дијете не ради, кад се не забапља нлчпм, оно пада у 

многе мане: бива нроирено, зловољпо, непослушно, пркосно и 
т. д. У љгннва ђстета живп, |е моиотон, а самб дијете повуче- 
мо и назадно. Отуда у нзшему народу онн епнтети : вуцннога, 
новучењак. лежогањик, љенчина. рањена натка и др.

Постакнимо у наше ђеце њихов ириродни нагон за радом, 
да аам не постану — рањене натке 1

Мн вемалк* до душе нн Блашоне -ђ е ч и ј е радионице,« 
ни Втрнсрва <>п равога извора ђечиЈе радост и,» као 
шго немамо ни Дервигових »з а б а в а за ђецу,» ни Емова | 
»V п у ст в а з а родитеље и у ч и т е љ е д а с в ој у ђ и ц у 
нрпјатно и корисио вабаве»: али се ипак можомо сами 
немоћн.

Не допустимо ђетету никад да валудно сто- 
ј и; дајмомуурукема каквукорисну забаву. 
Тазабаванекамудођеувијекс добревоље а 
иикада насилно.

То је све; — а то може свакоји наставник ураднтн.
Разумије се, да од добра нико не бјежн, а још мање од 

бољега; ама кад немамо бољега од овога, онда се задовољимо п 
с њиме.

То је једно..
Друго, наша су ђеца на овим отвореннм планинама међу 

ове крше далеко хнтрија, бнстрија п развијенија него она, која 
сиавају у долинама, или она, која се не радуЈу нвкада ведроме 
небу. Кад со њсмачко дијете веселп, што је су неколико комади- 
ћа дрвета оградило ногу од моста ; тада наше дпјете гради ко • 
лпбвцу, да у њој склони главу, ако пљушти киша: када ље- 
мачко дијете всли оцу и маЈЦО, да су во и крава лијсие домаће 
животиље; наше двЈ'сте догони с паше тога истога вола и ту 
исту краву : кад њемачко дпјете инта, како се зове она снрава, 
којом ее 'оре; иаше дпјете днјете држи ралвцу у рукама, оро и 
глсда, да се бгамс који час — ожени. 1Бему је зазорно да га 
већ ђететом држимо: оно је тада момчеце, макањпца.

Узмсмс ли у обзнр ову предност наше ђеце над миогом 
другом,. оида је.јасна ствар, да около наше ђеце треба много 
мање муке, него ли на пр. около њемачке. Мн можемо дакте, 
и у горнм прилнкама учинптп од наше ђсце то исто, што чине 
на пр. Њемцн, којима нигата не мањка, од њихове. —

На рад, ма какаврад, само некајезабаван и 
корнсан, потичимонагоу ђецу, паћемо одњо 
добити вриједне грађане —раднше.

Толнко о раду, а с»да на з а х в а л н о с т, која ниЈе мањв 
врједности, него ли је пошГопање, пажљнвост, ца и сами рад.

(Наставвћс св.)

II Р II .1 0 3 II 3 А И С Т 0 Р И Ј У Ц Р И Е Г 0 Р Е. 

..Сентенца ‘ из времена зладике Даиила.

У 10 броју „Зете“, ђе је саобпггеио писмо владике Да- 
нгла Петровића о некгм црногорцима који се ирееелпше у еело 
Исроје у Иетрију, ј« ш.поменух и о овој „Сентенци", а сад је 
ево у цнјелосш еаобштавам

.Д| сстб ведсчие ввеакому человеку тко чуе и види еие 
ппеанис каке ее сапагае на риноГјјпнго конане неколико Махп б 
п Поборв н Белпцв го имеиу Јово Ивсвб Прибиловнћв з’ бра- 
томб и еу дка еииа. д брат К >б>" еилћа, Вуко Божовб <б 
< омб, Нк о Ђурићв. М|! Бсллца е’ синовцемБ, Мар: • 
Вј ковб з’ братомБ и на у се рабо.-у иосБлдигав и поб цс зло- I

честиемБ оружемв мотикама и рашппе сс троица: Јово Прибп 
ловићв п два брата КрБстиигћа, Мидошб и Сћсп: цб. Те ее вие 
куће евадпшс на вг>ко доба, — Јово Нрибнловлћ и Стаеи > 
КрБСТЈтићг. беху ранеаи у г. аву до емрвтн, Јово Прибг.т ићв 
не мога иоћи дома но га игит ■ > . . .у. а Крве ћв
Стиено самБ пође дома јнт< у јг чонб бежана миелећ. 
Приболовићз мрвтВБ, а Стиепо < с на •<"гас ,-а нсће ол он< 
гмр'.1е>Б, и ссђе пеколико дан;, . .гма н ::ва . . . . медап а .

всда негг, г брата му. У толгл.о виђе себе ге< Бђо . ту
:ача ла етоо и по-Јсеоше г.- у Будву да об> раас ;
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циер и от оне ране умрио, — и тако приђе него умрие при- 
ставише злотпори да га е убио Ђурићв и тако нега сметена 
учаху да говори е га е убио Ђури&ћ; а на виноградв квдв га 
су иашли ранена лпташе га луди кои га доше видистб : ко те 
уби ? А ош> рече: Прибиловићи. И за ове двие риечи што е 
говорпо, едну на виноградв, а другу на смрвтт. у Будву не 
хоћаку ее развбратт, злотвори Ђурића коа е от оне двие риечи 
развбранин. него врвничаху Ђурића, — и тако Ђурићв нахо- 
дећн се нравБ не могаше тршдетБ ову биеду и Не укланаше
своиемБ животомб............... а Прибидовићв тске они умрие но-
бсже своиемБ убоштвомв но прнателнсхБ а вошт га нитбко не 
ћераше. У толико скочишо добри луди и уфатишс веру међу 
оно двие куће : Крвстинића и Прибиловића докле се види зашто 
се побише, и за кого ли неволго нролише крввБ, и у ову исту 
веру, кон бсше међу нима сталена и утврђена позва Ђурићв 
Прибиловића зашто му кј>бвб наметаху на главу кок> беху сами 
учинили оне двие куће кое су се побиле на виноградБ, а иаме- 
таху е иа Ђурића с’ неправдомБ а без седожбе. И зато ста- 
више 10 кметБ у градв Будву. Од стране Прибиловићв кметови: 
попб ВукБ Стинишинб, кнсзб Нико от Поборк, Стиено Зановичв, 
Франо Андринв кастеланБ, Јово Николинб Поборв ; а от стране 
Ђурића: Нико Марчићевв, Нико ЗарнаховБ, Нико Ђуда, Воинк 
ЛубановићБ, Вучета Дулетићк, — и ми кметови седосмо на 
избраио меето Будву и призвасмо пре собу и Ђурића и При- 
биловића, и све оне луди кои беху ту били близу квдасу се 
биле оне двие куће, и оне исте работнике нризвасмо кои 
беху .... работали и свакога кои дође да ихб развиђаго и ста- 
висмо нред нима икону Христа и Богородице да се право за- 
менаго и да ираво кажу сб заклетвомв кои е што видио и кои 
нгго зна да право каже да не иду пи по едному хантеру, — 
И тако еви они седоци више иисани кои наблепше знаваху и 
ни едвнЋ се не нађе да е видио да га е Ђурићв ударио. И ми 
кметови заменасмо Прибиловића да га ние кои од нихб уда- 
рио; —и тако рече Вуко ПрибилопићБ да га е ударио у глаку 
озада. И ми кметови Ђурића видећи да ние седожбе на Ђурића, а 
Прибиловићв самБ рече да га е ударио, И ми вишеречени кмстови 
Ђурића судисмо да е Ђурићв чистб от те крвви, а кметови Приби- 
ловића не Присташе него отговоришс: заклсће се 12 ПоборБ да 
оправе Прибиловића наречеие от Ђурића. И тако дбнб не мо- 
госмо учипитБ ништа докле видимо оћели доћи Побори да се 
закуну. И тако неки Побори, коисхб беху нарекли, питагое 
владиту: како може ова клетва би гн за душу ? И тако имб 
господинб владика отговара и учи нх да се лукаво не куиу да 
дуте не потоне у вјсчну муку; цаки их и друго учи от тсле- 
слога суда да ћс имб се не примитв та клетва иа иравн судљ 
зашто сте вп билн далеко од нола дома, — ви ниесте виђели 
1 су се били у поле будллнско. И <таво рекоше Побори да 
идемо кодб Бо ородице у Махипе. *) И тако пођосмо сви 1ме- 
тови скупа, п једни и друзи, и казасмо нреосвештеному влади- 
ци све што смо у Будву кметовали и како смо заменанцу с 
заклетвом чинили како више нишемо. И тако иасв нреоевеште- 
ни владика научи и моли да се учинимо мн кметови у едно и 
да не отезамо ии за чиго нарту, него да чинимо но иравди и 
чистоД заменанци. И тако ми кметови сви у едно седосмо у 
Махппе лиепо разбирагоћи и размншлагоћи и седожбе и прили- 
ке изводећи; говоре кметови од страно Прибиловића да раз- 
режемо крБвв Крвстиннћа па трое, али на четворо, иекому ве- 
ће, нскому мбвс ; а кмстови Ђурића да га оправе зашто тако 
п-.хођаху и позпаваху но души и но седожби да е Ђурићв 
чистб от те крвви. И тако ми кметоки, не могућн се нагодити 
мсђу собом, н тако ми сви кметовн, и једни и друзи, огбрасмо 
два кмета : Ника Марчићсва и Сћепца Зановића да нођу кодб 
господина владике да му кажу волго и једниехБ и друзиехв 
кметова п кои судв господинб владика поФали да тако учинимо. 
И ми вишерсчепа два кмета иођосмо и казасмо госнодину вла- 
днци и владика пофлли што говоре кметови Ђурића. Имикме- 
тови Ђурића и вишеречени попб Вукв СтанишинБ, кои рече 
огласито: и л прнстаемБ како е реко и поФалио господинб вла- 
днка. За то мн иетв кметовв Ђурића и речени попб шести све 
добро чусмо и разумесмо зовући име Божие, нз кога излазн

*) тј. у ханаствр св. Богородице у Махинс, којн је био Подворје ми- 
троподијв Цетнњеке. М. Д.

| сваки прави судћ. сви гоесТБ едве воле либерасмо Ђуриђа 
| е чистб от крвви покобнога Стиепа Крвстинића и остаде

Прибаловића гое беше учинио на вииско доба. Ово еудасмо 
I седочби и по истиниехБ приликБХб, а бићо по^БНис&иа и потвр

ђена от госнодина владике и от три кмета кои умиго пиеа 
ПисахБ н попб Никола РуцовићБ по заповнеди кмстбибхб 1 
рича и нона Вука Станишина на 1721 Маил на 4 у Будву.

1о N100110 Сћјиба ипо (1с1Н агђПп а1егто и! виргД
1о К1ко1о Вићјсћ ипо Је1Н агћјћч а!егто и1 вирга. *)
Даннл владика нохвалгоемБ како су судв ирБВБ чииплн 

седожбн онпехБ кои се замвнаше.« **)
Овај врло важнв докуменат свЈедочи нам каквијем се ј. 

начнном иронзводио суд у Црну Гору у вријемс владике Даннла 
Петровнћа. Како се је постунило прп вишенозедеиоме догађају 
мнелвм да се је поступало в при осталвм оваке врсте судбении 
процеснма. Из овога документа видимо да )е уозначепо врцјеше 
у судебној нрактици вграо главну улогу слободнн вародни суд 
т. ј. суд онијех људи којн су, по случају једпога или другога 
догађаја, изабранн нз средвне народа, изабранн вз оиијех људп 
којијема је ствар најбоље бнла позната у самоме мјесту постаа- 
ка њеног, који су тако рећи догађај очима впђелп те су таквп- 
ем начином могли ствар пресуцити очи у очн мјесту ђе је до- 
гађај произашао, н људима међу коЈвјема се је догађај догодио. 
Таквијем начином свака ненрапвлна подсказнва1Ба, извртаље 
ствари нмало јс при оваквоме суду миого ман>е мјеста, него да 
се је суд пронзводпо у каквоме епецијално за суђење одређено- 
ме уређењу које бп се налазнло у мјесту далеко одстојећему 
од мјеста догађаја.

Овај докуменат, којега овђе приводвм, један је од најира- 
вилнпјех и најпотнунпјех судебнпјех докумената које сам иашао 
нз времена Ивана ЦрноЈевнћа, владпка нз различних племена и 
владика из Фамнлије Петровића. ***)

Марко Драговвћ.

*) Потпжс првога кмета не може се прочитати.
**) На нека мјеста стављене су тачке — то акачи да ое ријеч на томе 

цјесту нлје могла прочи-ати. Таквцјех рвјечи има само три, али оне ни нај- 
мап.е не кпаре смисла. М. Д. ј

*** Орнгинал ово»а докуаента иадази се у мојсј сопствсној абчрци ста-1 
рина. М. Д.

Ч е т а о ц и м а.
,,3 е т а“ је забраљена за Ауетрију.
Ми не знамо узрока тој забрани, али 

знамо да је евака држава влаена забрани< 
ти улазак у евоје иодручје свачему што 
јој ее не евиди.

„3 е т а“ ће и даље излазити, и то 
нод новим за љу угодним уелбвима.

Колико емо могли дознати, епрема ее 
за Црну Гору штамиареки закон, а овај 
ће, како нае увјеравају, бити потиуно 
либералан као што и приличи Црној Гори, 
земљи елободе.

Нод окриљем тога закона и „Зетасс 
ке друкчије размахивати евоја крила.

Цетиље, 23. Октобра 1885.

УРЕДНИШТВ0 „3 Е Т Е‘<

Цетиље, у штампаријц Читачипце Цстин.ске.


